

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



ЕДИНАЯ ГАГАУЗИЯ

№ 42 (218) ● 23 октября 2008 г ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

У нас - свобода слова: сказал - свободен! И пусть земля тебе будет пухом!

А. Иванов

Уникальный пример Авдармы

Село Авдарма имеет шанс стать первым населенным пунктом Гагаузии, где полностью будет завершена газификация и водоснабжение, то есть в каждый дом будут поданы и вода и газ. Это стало возможным благодаря успешной реализации комплексной программы социального партнерства, когда органы власти тесно сотрудничают с деловыми людьми во благо общества.

Исполком Гагаузии совместно с посольством Польши внедрило в Авдарме проект на 400 тысяч лей. А еще нашлись бизнесмены из числа выходцев из села, которые помнят о своей малой родине, думают о судьбе односельчан, своих бывших учителей, а также о своих родных и близких, не желающих покидать село. Ими профинансированы и продолжают финансироваться работы по газификации и водоснабжению улиц родного села.



20 октября Башкан Гагаузии Михаил Формузала побывал в селе Авдарма, чтобы лично проверить ход работ, ведущихся в полном соответствии с намеченной программой: сначала газификация, потом – водоснабжение, в довершение – благоустройство дорог. Эта триединая задача по улучше-

нию инфраструктуры Гагаузии должна быть в общих чертах реализована уже в период пребывания у власти нынешнего Главы автономии. Для этих целей все пути хороши: как собственные капитальные вложения, так и зарубежные гранты и партнерское участие деловых людей.

В Гагаузии есть и другие примеры, когда бизнесмены реализуют социальные проекты за свои средства. Но пример Авдармы уникален масштабом, а также тем, что в благотворительности здесь нет ничего политического или рекламного. Спонсоры не желают называть себя в средствах массовой информации, им не нужен дешевый пиар, они движимы исключительно любовью к родному дому, родному селу. Если и в других населенных пунктах хотя бы частично удастся реализовать подобный сценарий, найти собственных ответственных бизнесменов, наши местные сообщества заметно продвигнутся, села оживут и получат шанс на развитие после долгих лет медленного вымирания и запустения.

Будут новые друзья

Готовится подписание договора о региональном сотрудничестве и побратимстве между районом Климовичи из Белоруссии и Комратским районом Гагаузии. Основные пункты документа уже согласованы и торжественная процедура подписания намечена на ближайшие в автономии праздники, когда делегация белорусов, вместе с музыкантами, придет в Комрат по приглашению Главного управления культуры и Башкана Гагаузии.

Взаимовыгодное и культурно насыщенное сотрудничество Гагаузии с Беларусью продолжается уже давно. Беларусь оказывала Гагаузии и помощь в трудную минуту, не редки здесь и артисты братской страны. Успешно участвовали в различных конкурсах на территории Беларуси также и артисты из Гагаузии (например, в «Золотой пчелке»). Налаживается межрегиональное сотрудничество на разных уровнях: всей Гагаузии, районов, городов. Чадыр-Лунгский и Вулканештский районы, в частности, уже имеют своих белорусских партнеров. Теперь и Комратский район приобретает новых надежных друзей.

Сельские будни

В Гагаузии продолжается уборка урожая. Кукуруза к началу недели была убрана на 60 процентах площадей, доложил начальник Главного управления сельского хозяйства Илья Топчу. Средняя урожайность составила 22-23 центнера с гектара – показатель для черноземов автономии весьма слабый. Не завершена еще и уборка винограда. Здесь показатели урожайности тоже не очень радуют – порядка 31 центнера с гектара, хотя цифра эта еще не окончательна.

Идет подготовка площадей к следующему сельскохозяйственному году. Поднято 10 процентов зяби, но работы в данном направлении притормозились. У сельскохозяйственных предприятий не хватает оборотных средств, в частности, для закупки горюче-смазочных материалов. Главная причина – проблемы реализации запасов пшеницы и других зерновых. Цены упали, но и это не улучшило ситуации.

Встреча с послом Азербайджана

В Посольстве Азербайджана состоялась встреча членов дирекции гагаузского молодежного движения «ИЛЕРИ» Нины Димогло и Александра Георгица с Уполномоченным послом Азербайджана в РМ Исфандияром Вагабзаде.

В ходе встречи лидер формирования Нина Димогло выразила благодарность за новую партию оборудования и мебели, недавно переданную азербайджанскому учебному центру, который действует при Комратском государственном университете Гагаузии и в котором с успехом занимаются и активисты движения «Илери». Состоявшаяся встреча с азербайджанским дипломатом охарактеризована как знаковая и во многом определяющая для дальнейшей активизации дружбы «ИЛЕРИ» с азербайджанской молодежью и в целом с народом.

Движение также высоко оценило усилия Башкана Гагаузии Михаила Формузала за в наращивании теплых, дружеских отношений между Гагаузией и Азербайджаном. «У наших народов общие, уходящие в глубокую древность этнические корни и много совпадающих интересов», - подчеркнула Нина Димогло

В свою очередь, г-н Вахабзаде отметил, что ему импонирует здоровая активность гагаузской молодежи, которая представлена молодежным движением «ИЛЕРИ». Посол намерен заняться укреплением культурной, духовной и социальной связи между молодежью Азербайджана и Гагаузии.

Конкретный пример тому – намерение организовать в ближайшее время молодежный форум, в котором примут участие молодежное движение «ИЛЕРИ» и молодежь из Азербайджана, которая, кстати, также имеет одноименную организацию. Два «Илери» - из Гагаузии и Азербайджана - непременно найдут общий язык.

Лидер «Единой Гагаузии»:

Инициатива «народной дипломатии» разумна

Средства массовой информации уже сообщали о том, что депутаты комиссии по внешней политике и международным связям парламента Приднестровья 14 октября встретились в Тирасполе с соучредителями общественной организации «Новая Молдавия». В ходе встречи обсуждались перспективы урегулирования молдавско-приднестровского конфликта. Представители «Новой Молдавии» представили приднестровским парламентариям свой проект разрешения сложившейся ситуации. Одним из концептуальных моментов является предложение о построении федеративного государства между Молдавией, Приднестровьем и Гагаузией.

«Движение «Единая Гагаузия» поддерживает инициативу «Новой Молдавии» о запуске миссии «народной дипломатии» в приднестровском урегулировании», - заявил 20 октября в интервью корреспонденту ИА REGNUM председатель движения «Единая Гагаузия» Федор Гагауз.

По словам гагаузского политика, сегодня приднестровское урегулирование не имеет положительной динамики по причине того, что в Кишиневе просто не готовы к равноправному диалогу с Тирасполем. «Сегодня совершенно очевидно, что тем минимумом, на который может согласиться приднестровская сто-

рона, является федеративное государство. Однако официальный Кишинев, да и весь молдавский политический класс, не готовы ни к каким компромиссам», - отметил Гагауз.

По его мнению, это наглядно видно и на примере отношения Кишинева к Гагаузии. «У Кишинева есть шанс продемонстрировать Тирасполю свои благие намерения на примере Гагаузии. Тем более что гагаузы неоднократно подчеркивали свою лояльность и приверженность единому и независимому молдавскому государству. Однако все действия центральных властей как будто специально направлены на то,

чтобы полностью уничтожить какие бы то ни было ростки доверия к Кишиневу как со стороны Приднестровья, так и со стороны самой Гагаузии. Кишиневская официальная дипломатия на этом направлении фактически занимается саботажем процесса объединения страны. И в этих условиях вполне разумно, полезно и оправданно появление альтернативных каналов общения. Инициатива народной дипломатии «Новой Молдавии» является первым ростком такой новой модели взаимодействия и сближения берегов Днестра, который можно только поддержать», - подвел итог Федор Гагауз.

Голос Гагаузии услышало всё мировое сообщество

С 17 по 18 октября Башкан Гагаузии Михаил Формузал принимал участие в международной конференции «Молдова: движение вперед», проходившей в Великобритании. Мероприятие проходило под эгидой влиятельного учреждения «Уилтон Парк», входящего в состав МИД Великобритании. «Уилтон Парк», несмотря на то, что является подразделением МИДа, обладает полной идеологической свободой и независимостью. Под его патронажем ежегодно собирается около 50 международных конференций, где ведущие бизнесмены планеты, учёные, дипломаты и министры ведут диалог по самым актуальным вопросам, начиная от глобального изменения климата и заканчивая мировым финансовым кризисом.

На этот раз, как мы уже отметили, темой конференции стала ситуация в Республике Молдова, связанная, главным образом, с приднестровским конфликтом. В форуме приняли участие как представители Молдовы и Приднестровья, так и европейские и американские дипломаты. Но самое примечательное для нас, что на таком высоком уровне и вообще в контексте обсуждений молдо-приднестровских отношений впервые была выслушана позиция Гагаузии. Удачно, что возможность её озвучить выпала Михаилу Формузалу, который ранее неоднократно высказывал требования более строго соблюдать и уважать интересы автономии. Башкан Гагаузии, в частности, сказал:

«С момента предоставления южным районам страны законного самоуправления, местные жители прошли немалый путь построения и социально-политического оформления своей автономии. Были сформированы органы власти, создана местная законодательная база. Тем не менее, несмотря на некоторые очевидные результа-

ты, значительного прогресса в становлении автономии достичь не удалось. Закон «Об особом правовом статусе Гагаузии», который задумывался в качестве фундамента, основы для дальнейшего развития Гагаузии, так и остался в первоначальном виде. Данный закон, который по сути гарантирует функционирование гагаузской автономии, не только не совершенствуется, но и не выполняется в полном объёме.

Данная проблема постоянно была предметом внимания и особой озабоченности политических лидеров Гагаузии. Многократно этот вопрос поднимался на общереспубликанском уровне. К сожалению, большинство попыток найти решение этой проблемы приводило к безрезультатному выяснению отношений с центральными органами власти. В итоге, энергия и потенциал народа автономии тратились не на созидание. Действующее руководство Гагаузии считает продолжение подобных отношений с центральной властью бессмысленным и даже вредным. Вредным как для Гагаузии, так и для всей Республики Молдова. Руководство Гагаузии не намерено искать виновных в допущенных ранее ошибках. Мы расположены к прагматичному, взаимовыгодному и взаимоуважительному сотрудничеству. Однако надо иметь в виду, что для этого необходима политическая воля не только властей автономии.

К сожалению, 21 век не стал временем освобождения человечества от межнациональных конфликтов. Напротив, последние международные тенденции свидетельствуют об обострении и даже о возникновении всё новых и новых межнациональных противоречий. В этих условиях Республика Молдова вновь может заявить о себе как о стране, нашедшей действенный рецепт избавле-

ния от опасных межнациональных конфликтов. Однако для этого мало просто напомнить о Гагаузии. С момента создания автономии было сделано слишком мало, чтобы полностью исчерпать опасный конфликтный потенциал. Сегодня, чтобы вновь стать положительным примером для мирового сообщества, руководство Молдовы, совместно с руководством Гагаузии, должны навести ранее упущенное и модифицировать статус автономии в соответствии с запросами населения, изменившимися обстоятельствами и евроинтеграционными устремлениями страны.

Хочу подчеркнуть, что для эффективного совершенствования автономного статуса Гагаузии существуют хорошие предпосылки. Здесь проживает народ с высоким интеллектуальным потенциалом, с высокой степенью толерантности и способностью успешно интегрироваться с окружающей социо-политической средой. Политическая элита, проявив волю и ответственность, могла бы добиться значительных успехов в развитии регионализма и децентрализации власти».

Идеи, которые озвучил Формузал перед элитой мировой политики, имели большое воздействие на присутствовавшую публику. Тем более, что иногда речь заходила и о других важных вопросах. Например, глава автономии разложил «по полочкам» позицию населения автономии относительно недавней грузинской агрессии против Южной Осетии. Многие западные политики, смотревшие на данный конфликт через антироссийскую призму, после слов Башкана, возможно, кое-что начали пересматривать. Так что голос Гагаузии был не только громким, но и понятным.

Семье и ребенку – новые механизмы защиты

В Комрате прошел цикл круглых столов-семинаров под названием «Роль местных социальных акторов в защите семьи и ребенка, находящихся в затруднительном положении – ознакомление с новым механизмом защиты». Мероприятие проведено неправительственной организацией CCF Moldova (copii-communicate-familie) в сотрудничестве с районной администрацией. На семинары съехался актив сел района в составе примаров, социальных работников, руководителей учебных заведений, а также представители правоохранительных органов, духовенства, лечебных учреждений. Каждая из приведенных сторон способна внести свой вклад в защиту ребенка и семьи, в оказании им помощи: как материальной, так и моральной, психологической и любой иной.

Новым в отношении к семьям и детям, находящимся в затруднительном положении, является то, что сегодня все усилия ответственных сторон должны направляться на предотвращение разлучения ребенка с семьей.

Эпоха больших интернатов с полуказарменным существованием уходит в прошлое. Общество пришло к пониманию, что ребенок не может получить правильного воспитания вне семьи и вне нормального человеческого общества. Согласно приведенным данным, лишь 10 процентов выпускников интернатов в дальнейшем нормально адаптируются в обществе: создают семью, нормально трудоустроиваются и живут полноценной жизнью. Остальные 90 процентов, увы, пополняют ряды уголовников, наркоманов, проституток, а порой и кончают жизнь самоубийством. Выпускники интернатов в возрасте от 14 до 18 лет – наиболее частые жертвы трафика. Их легко вычисляют и коварно обманывают опытные работорговцы XXI века.

В прежние годы слишком легко порой принимались решения о направлении ребенка в интернат. Необходимо отметить, что лишь 10 процентов детей там не имеют родителей. У остальных имеется, как правило, хотя бы один из родителей, а очень часто – и оба! Конечно, бывают случаи, когда ребенку находиться в своей родной семье просто опасно. Но всегда можно найти варианты защиты ребенка без его помещения в интернат советского типа, считают представители CCF.

Сейчас на основании Постановления Правительства № 1177 от 31 октября 2007 года повсеместно созданы Комиссии по защите ребенка, находящегося в затруднительном положении. Эти комиссии способны предпринять целый комплекс мер для упреждения попадания ребенка в интернат. Прежде всего, комиссии необходимо рассмотреть возможность оказания различной помощи семье. Это может быть и финансовая помощь, а также содействие в трудоустройстве членов семьи, организация кормления детей в школе и так далее. То есть, если в семье проблемы, но сама она не является угрозой для ребенка, надо помогать на месте.

В случаях, когда пребывание ребенка в биологической семье невозможно, необходимо рассматривать возможность передачи его на воспитание ближайшему родствен-



ному окружению. Это могут быть даже относительно дальние родственники, но надо постараться не извлекать ребенка из нормальной общественной среды, не лишая семейного воспитания. Сейчас, кроме опеки (попечительства), имеются механизмы патронатного воспитания, когда одного-двух детей передают человеку, готовому взять на себя ответственность за судьбу малышей и подростков, оказавшихся в затруднительном положении. Это оплачиваемая государством услуга, своего рода «микро-интернат» семейного типа. Ребенок может быть передан даже в неполную семью, если она имеет условия для проживания в ней нового члена этой первичной ячейки общества.

И, наконец, есть нынче возможность помещения ребенка в детские дома семейного типа, в которых воспитываются от 3 до 7 детей. В таких домах есть надежда на получение каждым ребенком индивидуального воспитания, здесь дети живут в условиях, максимально приближенных к семейным. То есть они понимают, конечно, что не усыновлены, что это все же детский дом, но при этом живут среди людей, ходят в обычную школу и имеют хоть и оплачиваемую государством, а все-таки «маму».

Согласно все той же статистике, в Молдове в настоящее время имеется 57 домов семейного типа и успехи воспитания в них – не сравнимы с домами-интернатами. Из 200 выпускников домов семейного типа, в частности, лишь трое в последствие имели судимости. Результат вполне приемлемый, если вспомнить, что даже в обычных семьях, даже там, где был всего один родной ребенок, он иногда идет «по кривой дорожке».

Говоря о детских домах семейного типа, нельзя все же смолчать по поводу вопиющей подлости государства в некоторых вопросах отношения к ним. Например, не уместается в голове тот факт, что только один из членов семьи считается трудоустроенным в этом детском доме, то есть получает от государства заработную плату, социальные гарантии. Как будто второй член семьи не участвует в процессе, как будто от участия в нем можно самоустраниться, если в твоем доме вдруг появилось 7 чужих, нередко весьма проблемных детей.

Но даже и тот член семьи, который государством принимается на работу, получает заработную плату в пределах... 550-950 лей! В это буквально невозможно поверить! В интернате на одного ребенка в год тратится по 120 тысяч лей, потому что надо платить зарплату и повару, и воспитателю, и сторожу, и уборщице, и директору, и завхозу, и водителю и многим, многим другим. А еще ремонт здания, другие расходы, порой совершенно неожиданные для обывателя. На самого ребенка расходуется порядка трети указанной выше суммы.

В доме семейного типа все эти работы и заботы возлагаются на одного единственного человека и за зарплату... нет, не директора интерната, а скорее уборщицы. На одного ребенка в семейном детском доме государство тратит уже всего 42 тысячи лей в год. В три раза меньше! Вот, оказывается, в чем собака зарыта. За разговорами о том, что в доме семейного типа ребенку будет лучше, государство в очередной раз просто хочет сэкономить на детях, чтобы остались деньги на различные авантюры типа строительства очередного Мемориала, открытия нового посольства или создание нового департамента.

Полагаем, что зарплату в детском доме семейного типа должны получать оба родителя и каждый – не меньше 5 тысяч лей! Однако, когда это предложение поступило от автора данных строк, интересной была реакция со стороны представителя, казался бы, негосударственной организации: «Так это ж тогда станет бизнесом!». 10 тысяч лей на семью из 9 человек – это бизнес? Удирать бы голыми руками чиновника, который назначил зарплату в 550 лей человеку, отказавшемуся принять на воспитание в свой дом семерых чужих детей!

Конечно, в запасе у чиновников возражения, что помимо этой микроскопической зарплаты, семья получает некоторые льготы по оплате за газ и электроэнергию, а также каждый ребенок имеет пособие в размере аж 450 лей (в 2 раза меньше месячного прожиточного минимума, то есть должен отбросить тапочки, по решению государства, уже через 2 недели). А еще раз в год к началу учебного года ребенку выделяют на подготовку к школе 3000 лей. Но ссылаться на эти деньги просто смешно, ведь их не проешь, они реально необходимы на те цели, на которые выделяются!

Одним словом, не стоит спешить с превращением своего дома в детский дом только лишь потому, что государство хочется сэкономить. Пусть сначала ответственные чиновники и наши уважаемые парламентарии придут в чувство, а может быть даже на эти жалкие 550 лей возьмут в свою семью семерых детей, а потом и мы подумаем – разгружать эти интернаты или нет. Полагаю, пропагандисты идеи повсеместного внедрения детских домов семейного типа сейчас будут разочарованы. Они, очевидно, ожидали полного «одобрения!» только потому, что выиграли очередной западный грант на продвижение новой идеи. Предлагаю в таком случае выслать своим грантодателям данную вырезку из газеты, чтобы там знали правду.

Д. Попозгло



В Гагаузии появилась новая газета. Лозунг её авторы выбрали весьма амбициозный: «главная газета автономии». «Вести Гагаузии», «Столица» и другие гагаузские газеты, имеющие и свою многолетнюю историю и большую аудиторию преданных читателей на такое название открыто претендовать из скромности не решаются. Само название новой газеты звучит как «ЧП». Её редакция считает, что это «Час Пик». Что думают остальные, узнаем позже.

Мы, со своей стороны, только рады, что в Гагаузии появилось ещё одно периодическое издание, которое, судя по первым двум номерам, станет любимой женой-газетой прокуратуры Гагаузии и депутата парламента Республики Молдова, известной коммунистки Ирины Влах. Для неё это, безусловно, хорошая новость. Теперь можно будет без всяких проблем рассказывать на страницах практически своей «главной коммунистической газеты» о своей же «плодотворной» деятельности. Учредителями этой газеты стали родной брат Ирины Влах со своей супругой. Ну, а редактором они наняли известную в прошлом антикоммунистку Любовь Захарию, внезапно полюбившую предмет своей недавней ненависти. У бывшей антикоммунистки уже есть подобный опыт: на выборах в Народное Собрание она всю пиарилу команду главного коммунистического кандидата Карасени. Как говорится, любовь зла, полюбишь и... Или это не любовь, а то, что мы называем «по вызову»?

Напомним ещё, что ранее в Гагаузии выходила одна

Не нашего полку прибыло

газета, тоже с амбициозным названием «Правда Гагаузии» под руководством, как полагают, Нины Голобородько. Издавалась эта газета на средства колхоза «Правда» из Копчака, только жители села этого почему-то не знали и на правлении колхоза это тоже не обсуждалось. Та газета тоже не платила ни копейки почтовому отделению и раздавалась по звонку сверху. Многие ещё помнят и «Коммунист Буджака», тоже газету местных коммунистов. Все эти газеты объединяет одно: появляются они на короткое время, накануне очередных выборов. Качество информации в них хромает даже по сравнению с базарными сплетнями. Мы не исключаем, что ближе к парламентским выборам появится ещё ряд местных газет, которые используя опыт своих предшественников-близнецов попытаются сорвать голоса гагаузских избирателей.

Для местных властей появление таких газет это тоже лишней повод порадоваться. Будут ещё больше работать. К примеру, конфликт Исполкома с прокурором, который «по-своему» осветила «ЧП», может пойти на пользу всей Гагаузии. Руководство первого будет ещё осторожнее в своих действиях, а второй будет аккуратнее лоббировать интересы своих родственников. Всё это нормально.

Однако не для всех появление очередного предвыборного красного боевого листка стало положитель-

ным событием. Похоже, газета ЧП и госпожа Влах считают работников почтовых отделений за «рабов», которые обязаны разносить коммунистическую макулатуру-газету бесплатно. Как нам стало известно, все почтальоны, которых по звонку из Кишинёва заставляют раздавать газету, не получают за свой труд ни копейки. Это полное унижение для людей, которые и в снег и в слякоть раздают почту по населённым пунктам, не получая при этом плату за свой труд. Мы не станем сравнивать зарплату Ирины Влах и рядового почтальона, но закон должен быть один для всех. Мы понимаем стремление г-жи Влах собрать по Гагаузии голоса на парламентских выборах для того, чтобы ошарашить нашу автономию своим очередным четырёхлетним мандатом. Желание то мы понимаем, но вот пользы для Гагаузии от пребывания в Парламенте Молдовы мы когда-нибудь дождёмся? Пусть это будет даже самая мизерная, микроскопическая польза – хотя бы заплатите почтальонам за распространение своей газеты.

Данное обстоятельство, кстати, должно волновать в первую очередь вовсе не нас, а прокуратуру Гагаузии. По идее, сразу после этой публикации прокурор Лейчу должен провести расследование и обнародовать договор с почтовым отделением, где будет указана сумма подлежащая уплате за разноску газеты почтовыми работниками. Налоговая служба тоже должна проверить факт отсутствия средств от уплаты по договору и соответственно, уклонению от уплаты налогов.

Как бы то ни было, поздравляем гагаузских коммунистов с очередным почином. С главной коммунистической газетой Автономии!



Фантомас разбушевался, или ущемлённое достоинство прокурора

Прокурор Гагаузии Георгий Лейчу внезапно, после публикаций в газете «Единая Гагаузия»,

обнаружил у себя достоинство. Какого размера достоинство у господина Лейчу - предстоит выяснить суду. Однако мы знаем, как его оценивает сам носитель. Из искового заявления, которое Лейчу подал на газету «Единая Гагаузия», можно узнать, что своё «ущемлённое» достоинство прокурор оценил в 500 тыс. леев.

Мы не берёмся судить, скромничает ли прокурор, или наоборот, лыстит себе. Но мы уверены, что если бы не публикации в «Единой Гагаузии» о подозрениях в коррупции и в протекционизме в прокуратуре, то

никто бы у себя никакого достоинства и не обнаружил бы. Да и как его можно обнаружить (не говоря уже о том, чтобы «ущемить»), если прокурор так и не опроверг ни один из изложенных нами фактов, начиная с незаконного получения квартиры в городе Чадыр-Лунга и заканчивая примерами лоббирования экономических интересов своих родственников.

Мы говорим о «достоинстве», но молчим про честь прокурора. Ведь если бы она у него была, то он бы немедленно подал в отставку. А как же ещё можно объяснить дружбу прокурора с так и не понесшим наказание солярочным депутатом Чолаком, который нажил не один миллион за счёт гуманитарной солярки, предоставленной для автономии 5 лет назад?

Конечно, мы отдаём себе отчёт, против какой величины выступила наша газета. Мы уже писали о том, что «горе тому, кто окажется на пути прокурора Лей-

чу». Услужливый суд уже арестовал счета нашей редакции, даже не начав по существу судебного разбирательства. Совершенно очевидно: прокурор готов на всё, чтобы остановить выход нашей газеты. Относительно решения суда у нас нет никаких иллюзий. Но спешим успокоить наших читателей. Газета «Единая Гагаузия» будет выходить под своим названием вопреки любым попыткам прокуратуры закрыть её.

Однажды в Молдове один оппозиционный еженедельник «Коммерсант Молдовы» попытались закрыть. Но на его месте появилось новое издание «Коммерсант Молдовы плюс», которое продолжило политику независимости суждений и критического отношения к властям. Вполне возможно, что опыт наших коллег окажется для нас полезным. Так что, если вы получите очередную газету «Единая Гагаузия» с маленькой припиской в заголовке «1», то не удивляйтесь. Если понадобится, то мы готовы хоть сто раз подряд менять нумерацию, но газету сохраним.

Возвращаясь к «ущемлённому достоинству» прокурора, хотим верить, что мы только начали наш цикл публикаций про коррупцию в Гагаузии и, в частности, в органах прокуратуры. У нас есть ещё многое что рассказать о роли и месте господина Лейчу в различных финансовых схемах и махинациях. Так что ждите следующих публикаций!

Бывший премьер-министр Ион Стурза: «Нас ожидает масштабный мировой кризис»

Финансовый кризис, затронувший на данный момент самые развитые страны мира – лишь начало тяжелого периода для мировой экономики. Такого мнения придерживается бывший премьер-министр Республики Молдова, заместитель директора нефтяной группы «Rompetrol Group», Ион Стурза, который заявил, что и Молдову последствия кризиса не обойдут стороной.

«В самое ближайшее время мы столкнемся с крайне опасным явлением, очень неблагоприятным для каждого из нас, которое называется мировой рецессией», сказал Ион Стурза в понедельник, 20 октября на открытой лекции о необходимости преобразования частного бизнеса в социальную ответственность.

Последствия будут жесткими, полагает Стурза, и они не обойдут Молдову. На просьбу, выразить свою точку зрения на позицию властей Кишинёу, которые заявляли, что РМ справится с кризисом, он сказал, что «было бы увеличением говорить, что Молдова столь изолирована на земном шаре, что кризис не коснется ее в той или иной форме».

Бывший премьер-министр сказал также, что «Молдова очень открыта внешним факторам», а «мера, в которой мы сможем управлять кризисом, зависит от

нашего разума и потенциала». Он сослался на финансовый кризис 1998 года, отметив, что лично стал «его жертвой, вынужденной управлять им» (тогда Ион Стурза был вице-премьер-министром, министром экономики и реформ в Правительстве Иона Чубук).

«История показывает, что РМ была единственной страной в постсоветском пространстве, которая вошла в позитивный тренд уже через несколько месяцев после кризиса, благодаря антикризисным методам, которые тогда были разработаны Правительством и Национальным банком. «Я рекомендовал бы некоторым читать историю. Не нужно прятать голову в песок и говорить, что все будет прекрасно», отметил Ион Стурза.

«Экономика больше не будет расти, а будет падать. Начнутся банкротства - от крупных до малых компаний. Вырастет безработица, уровень которой достигнет десятков миллионов работников в развитых странах, с большим доходом. Если в 30 годы этот феномен был специфичен для США то сейчас, при более открытой экономике, пострадают гораздо больше стран», заявил Ион Стурза.

По его словам, на пороге банкротства находятся страны Балтии, Украина, Россия, но и «многие другие

страны». ...и не исключает возможности вернуться в молдавскую политику

Ион Стурза на сегодняшний день - бизнесмен, заместитель директора и акционер нефтяной группы «Rompetrol Group», компании, оборот которой превышает 10 миллиардов долларов в год. Он сообщил, что начал осуществление проектов, которыми будет поддерживать образование, в том числе экономическое в РМ, а капитал одного из этих проектов составляет миллион долларов. По словам Иона Стурза, он не исключает возможности вернуться на политическую арену Молдовы, возможно до парламентских выборов 2009 года.



Разыскивается «Краса Комрата - 2008»

«Буджакская красавица» и «Краса Комрата» - это два конкурса красоты, которые проводятся ежегодно в Гагаузии и открывают девушкам горизонты республиканского уровня в мире красоты и fashion-индустрии.

«В этом году отборочные кастинги пройдут во всех населенных пунктах Комратского района» - делится планами один из организаторов конкурса Лидер молодежного движения «ИЛЕРИ» Димогло Нина.

Финалистками «Краса Комрата - 2008» станут девушки от 16 до 25 лет, прошедшие отборочные этапы. В финал пройдут не более 20 участниц. А состоится он 28 ноября в городе Комрат, в районном Доме культуры.

Конкурс красоты «Краса Комрата» проходящий при поддержке молодежного движения «ИЛЕРИ» - это шанс стать участницей национального конкурса «Мисс Молдова» и моделью ведущих модельных агентств «Мандарин» и «Элит - Центр».

«Кроме всего, это великолепная возможность для участниц рас-

крыть в них умение красиво двигаться, держать себя на сцене, общаться со зрителями, умение создать свой неповторимый имидж» - уверяет Димогло.

В состав компетентного жюри конкурса приглашены самые известные деятели fashion-индустрии, дирекция Бюро «Мисс Молдова».

«Чаще всего девушки не хотят участвовать в кастингах, боясь того, что он требует больших материальных затрат, а также опасаясь отличаться от шикарно одетых соперниц, но не учитывают то, что мы не ищем идеал гламурного стиля, нам важна естественная красота девушки. А большинство одежды на сам конкурс нам предоставляет бюро «Мисс Молдова», либо спонсоры, которые берут за прокат символические деньги. Так что для участниц почти никаких затрат не предусматривается - поясняет Нина.

Решается и вопрос об освобождении девушек от занятий, в то время, когда проводятся подготовительные репетиции к конкурсу - Главное управление образования выдает официальные справки для

предъявления в учебные заведения.

Все участницы конкурса получат ценные призы и шанс круто изменить свою жизнь. О «Королеве» и говорить нечего - девушка защищается честь автономии на конкурсе «Мисс Молдова».

В конкурсе красоты «Краса Комрата» может принять участие любая девушка, чувствующая в себе силы занять призовое место или даже завоевать титул первой красавицы Комрата.

Следует однако помнить, что по стандартам, сложившимся на современных конкурсах красоты, участницы должны быть привлекательны не только внешне. Жюри конкурса оценивает также способность девушек общаться, их обаяние, интеллектуальный уровень, одаренность, активную жизненную позицию.

Все желающие участвовать в отборе на обладательницу короны и стать зрителем незабываемого шоу могут обращаться по телефонам:

0(681) 47473
0(298) 22092

Происшествия

Грибчиков поели

Тянет человека на природу, к его дикому естеству. После опустевших полуфабрикатов, после хот-догов и готовых рыбных консервов, хочется то на охоту пойти, то грибчиков самостоятельно собрать. Не зря человек и костер любит, осталось еще в нем что-то эдакое, из глубин древности...

Однако с продвижением цивилизации вперед, мы не только приобрели, но и потеряли. Трудно себе представить, чтобы древнейший человек плохо разбирался в съедобных растениях. От этого зависела его жизнь, поэтому навыки и знания сохранялись и передавались из поколения в поколение.

Впрочем, от этого может зависеть жизнь и сейчас. Это вдруг поняла группа любителей природных даров из Комрата, которая в субботний день 18 октября собралась ближе к вечеру совершить увлекательное путешествие за грибочками в Садыкский лес.

Считалось, что один из группы «разбирается» в грибах. Другие разбирались на уровне «гриб был коричневым, а другой - фиолетовым».

Собирали, одним словом, чуть ли не все, что под руку попадалось. Ближе к ночи все это адское ассорти приготовили и без остатка съели. Хорошо хоть дети не приняли в этом участие. Все пострадавшие - а это 6 человек - люди уже взрослые. Кому 26 лет, кому 28, а кому и 34.

Сейчас веселая компания из трех мужчин и трех женщин находится в больнице. Состояние их уже вполне удовлетворительное, но когда после ужина начались головные боли и неудержимая рвота, друзья поняли, что с тягой к природе, кажется, погорячились. Сначала надо было хоть знаний нахвататься. Знать, например, что у ядовитого гриба, собранного утром, токсичность меньше, чем у накопившего за день силу вечернего гриба. Надо знать и то, что в плохих экологических условиях даже съедобный гриб может стать ядовитым. В этом особенность грибов - они словно губка впитывают в себя все из окружающей среды, ведь сами грибы, в отличие от растений, не производят биомассу, они лишь паразитируют на существующей.

Надо помнить и о том, что практически каждый съедобный гриб имеет своего ядовитого «брата-двойника», которого отличить порой не так уж просто, нужен практический опыт. И вряд ли этот опыт стоит накапливать путем проб и ошибок, «на зубок».

Как сообщили нашей газете в Комратском Центре профилактической медицины, по симптомам, отравление похоже на последствия от бледной поганки. Точно установить это уже не удастся, поскольку не было возможности предъявить врачам остатки грибов.

Случившееся должно стать предостережением для граждан. Не уверены в своих знаниях - ешьте лучше шампиньоны из заводской баночки. В этот раз все обошлось, но все могло бы быть иначе...

Мужчина сгорел в собственном доме

Трагедия произошла в селе Копчак. Причина - непотушенная сигарета. Пожарных вызвали односельчане. Огонь потушили быстро, но хозяина спасти не удалось. Ведется расследование обстоятельств, однако вероятней всего причина пожара - небрежность при курении.

Пока ветви власти воюют друг с другом, преступность опять растет

За 9 месяцев число зарегистрированных в стране преступлений выросло на 1,7% по сравнению с тем же периодом 2007 года, отмечается в сообщении Генеральной прокуратуры.

По данным Генпрокуратуры, за указанный период зафиксировано 18 559 преступлений. Рост преступлений отмечен в 11 административно-территориальных единицах страны и в мун. Кишинев.

По этой же статистике выросло число преступлений, связанных с организацией незаконной миграции - на 98%, изнасилований - на 12,5%, связанных с воинской службой - на 20% и т. д.

За девять месяцев 2008 года зарегистрировано 164 убийства, 9411 преступлений против собственности, 225 изнасилований, 575 случаев хулиганства, 1759 преступлений в сфере наркоторговли, 2378 экономических преступлений, 232 случая взяточничества, 131 случай превышения власти, 185 - превышения служебных полномочий.

ФОТОКОНКУРС ДЛЯ ДЕВУШЕК ИЗ ГАГАУЗИИ!

Молодежный интернет-портал WWW.BAZA.MD продолжает фотоконкурс для девушек из Гагаузии.

12 победительниц будут участвовать в фотосессии для календаря «Юность Гагаузии -2009». Календарь будет состоять из 12 страниц и на каждый месяц будет выбрана девушка-символ. Календарь будет издан тиражом в 1000 экз. и роздан в крупные организации и фирмы.

Конкурс проходит при поддержке Башкана Гагаузии. Желающим принять участие необходимо отослать свою фотографию по адресу:

baza.md@mail.ru

Можно также передать свое фото в редакцию газеты «Единая Гагаузия», которая окажет содействие в его пересылке получателю в Кишиневе.

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии. Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».



Это сладкое слово СВОБОДА

• Человек - раб потому, что свобода трудна, рабство же легко. [Николай Бердяев](#)

• Свобода опасна, но только она обеспечивает нам безопасность. [Гарри Фосдик](#)

• Свобода ничего не стоит, если она не включает в себя свободу ошибаться. [Махатма Ганди](#)

• Только те, кто готовы умереть за нее, знают, что такое свобода. [Анна Сталь](#)

• Свобода есть не что иное, как сознательное и добровольное подчинение неизменным истинам. [Ш. Гуну](#)

• Пока есть государство, нет свободы. Когда будет свобода, не будет государства.

• О Свобода, скольких свобод нас лишают во имя твое! [Дэниэл Джордж](#)

• Свобода - это возможность сказать, что дважды два - четыре. [Джордж Оруэлл](#)

ПОГОДА НА НЕДЕЛЮ

пт 24	сб 25	вс 26	пн 27	вт 28	ср 29	чт 30
облачно, небольшой дождь	переменная облачность	переменная облачность	переменная облачность, дождь	переменная облачность	перем. обл., небольшой дождь	дождь
+12	+12	+11	+10	+7	+11	+9
+3	+3	+3	+3	+2	+4	+3